Anotace

m Variant record (zdznam s variantami),

m objektové programovani.




Struktury

m Struktury slouzi k uchovavani spolu souvisejicich dat ne nutné
stejného tzpu.

Priklad: Knihovna, telefonni seznam, Gcetni zaznamy. ..
Nékdy ale chceme pro riizné polozky riizné Gdaje.

Priklad: Casopis nemd autora, kniha nema redakéni radu. ..

Jak zaridit, abychom si evidovali ta spravna data ke sprdvnym
polozkam?

Variantnim recordem, alias zdznamem s variantami.

m Rekneme, co ma byt pfitomno pro jednotlivé hodnoty
indikatorové proménné.



Syntax

m Napred udéldme indikdtorovy typ (zpravidla vyctovy):
type typknihy=(kniha,casopis,noviny);
m Nasledné vyrobime strukturu, ve které je tento typ obsaZeny
a obalime ho case-klauzuli:
type tkniha=record
nazev:string;
pocetstran:integer;
case typ:typknihy of
kniha: (autor:string);
casopis: (sefredaktorc:string;
barevnost:boolean) ;
noviny: (sefredaktorn:string;
objem reklamy:real;);
end;



NETe

Knihovna

var knihovna:array[1l..100] of tkniha;
begin
knihovna[1] .nazev:=’Algoritmy a programovaci
techniky’;
knihovna[1].pocetstran:=300;
knihovna[1] .typ:=kniha;
knihovna[1].autor:=’Pavel Topfer’;

knihovna[2] .nazev:=’40Hex’;

knihovna[2] .pocetstran:=30;{odhaduju...}
knihovna[2] .typ:=casopis;

knihovna[2] .sefredaktorc:=’Darkangel’;




Poznamky

m Vyuziti je asi jasné.
m Data ve variantni ¢asti jsou ulozena v tzv. unii, tedy jsou

vevs

loZena pres sebe! V modernéjsSich (neobjektovych) jazycich
(napf. C) tomu fikame unie.

m Rikdme si o nich proto, ze jsou ddvnou (neobjektovou)
implementaci néceho na zplsob polymorfismu a dédi¢nosti,
o ¢emz si fekneme pozdéji v objektovém programovani. ..

B ... a nyni — to objektové programovani...



Tridy a objekty

Co je objekt?

Co je tfida?

Témér vSechno kolem nds je objekt.

Ttida je vlastné typem jednotlivych objektd.

Objekty maji riizné vlastnosti (atributy) a schopnosti néco
délat (metody).



Definice trid

Jelikoz objekty jsou instance jednotlivych tfid, nema smysl
definovat jednotlivé objekty, ale definujeme tridy.

Rekneme, Ze prvek ma byt typu object.

Nasledné postupujeme jako pfi definici struktury (record).

Jenze mame mnohem vice mozZnosti.



NETe

Popiseme, co ma v prislusné tride byt:

type autom=object

nosnost,nalozeno:integer;

procedure

procedure

procedure

procedure

procedure
end;

naloz(kolik:integer);
vyloz(kolik:integer);
dojed_k_hromade;
dojed_ ke KS;

stav;



Implementace metod

Atributy jsou v poradku, ale co metody? Ty musime definovat:

procedure autom.naloz(kolik:integer) ;
begin if (kolik+nalozeno>nosnost) then
nalozeno:=nosnost
else nalozeno:=nalozeno+kolik;
writeln(’Nakladam, mam nalozeno ’,nalozeno);
end;

procedure autom.vyloz(kolik:integer);
begin if(kolik>nalozeno) then
nalozeno:=0
else nalozeno:=nalozeno-kolik;
writeln(’Vykladam, mam nalozeno ’,nalozeno);

end;



Pokracovani
Dalsi metody

procedure autom.dojed k_hromade;
begin

end;

procedure autom.dojed_ke KS;
begin

end;

procedure autom.stav;

begin

writeln(’Mam nosnost ’,nosnost,’ a nalozeno
> nalozeno,’ tun...’);

end;



Tvorba instance (tedy objektu)

Konec prikladu

var liaz:autom;

begin
liaz.nosnost:=10;
liaz.nalozeno:=0;
liaz.naloz(5);
liaz.stav;

end.



Rané poznamky k objektiim

m Vypadaji na pohled podobné jako struktury (recordy).
m Umi ovSem priradit strukturam "funkce”, coz muze prispét
k zamezeni nekompetentni prace se "strukturou” .

m Zatim to ovSem byla jen nevinnd détskd hra, objekty toho
uméji mnohem vic. ..



Privatni a verejné prvky

m Chceme-li fidit pfistup k vybranym prvkiim, pouzijeme kli¢ova
slova public, private a protected.

m public — modifikator fika, Ze prvek je vefejny, smi k nému
pristupovat kazdy (jako v prikladu).

m private — oznacuje sekci neverejnych prvkl. K tém se smi
jen zevnitr tridy.

m protected — pochopime pozdé€ji, nyni strucné: Z tridy lze
odvodit " potomka”, tedy tfidu specifi¢téjsi. Do polozek
protected se smi jen ze soucasné tfidy, nebo z potomka.

m Toto je zplsob, jak zabranit nekompetentnimu pfistupu do
objektli. Nepovolujte zasahovat tam, kam to neni nutné.

m Typicky se povoluje pristup k metoddm a ne k atributiim, pro
atributy se v krajnich pfipadech zavadéji funkce get a set.



NETe

Jak jsme Fikali, atributy neverejné, metody verejné: type
autom=object
private nosnost,nalozeno:integer;
public procedure naloz(kolik:integer);
procedure vyloz(kolik:integer);
procedure stav;
end;
... jenZe ouha! Kdéd:
var liaz:autom;
begin liaz.nosnost:=10;
liaz.nalozeno:=0;
liaz.naloz(5);
liaz.stav;
end. ... nebude fungovat!



Opravicka problému

Zachranime to funkci init:

type autom=object
private nosnost,nalozeno:integer;
public procedure naloz(kolik:integer);
procedure vyloz(kolik:integer);
procedure stav;
procedure init(nosn:integer);
end;
procedure autom.init(nosn:integer);
begin nosnost:=nosn; nalozeno:=0;
end;
var liaz:autom;
begin liaz.init(10);

ini .



Prirozené zobecnéni

Bez dynamické alokace to nebylo ono ani bez objektd. ..

m V programu nam typicky nepostadi pfedem dany (pevny)
pocet objektd.

m Zpravidla na né chceme délat pointery (jako kdyz jsme se udili
o spojovych seznamech).

m Stadi, aby auto dojelo do fronty u hromady s piskem...

m Postupujeme Gplné stejné, jako kdyz jsme se ucili o pointerech
(potazmo spojovych seznamech):

m type automobil="autom;

autom=object;

end;

var liaz:automobil;



Dynamicky alokované objekty

Pracuje se s nimi Gplné prirozené:

var liaz:automobil;

begin
liaz:=new(automobil);
liaz”.init;
liaz".naloz(5);

dispose(liaz);
end.

Jenze typicky pfi naalokovani (nebo odalokovani) chceme udélat
plno véci (zinicializovat nebo uklidit). K tomu byl navrzen tzv.
konstruktor, resp. destruktor.



Konstruktory a destruktory

m Definujeme je podobné jako metody, ale uvedeme je kli¢ovym
slovem constructor resp. destructor.

m K jejich volani pak dochazi pri voldni new resp. dispose.
m Témto funkcim jako druhy parametr pfedame explicitni volani
konstruktoru (resp. destruktoru).

m Konstruktor( i destruktord mdze byt kolik chce a mohou se
jmenovat vpodstaté jak chtéji.



Priklad konstruktory a destruktory

Stéle auta

type automobil="autom;
autom=object;

constructor init;

constructor init(nosn:integer);

destructor done;

end;
constructor init;
begin nosnost:=10;

nalozeno:=0;

writeln(’Zavolan konstruktor bez parametru!’);
end;



Priklad — pokracovani
Konstruktory a destruktory

constructor autom.init(nosn:integer);

begin
nosnost:=nosn;
nalozeno:=0;
writeln(’Vytvoreno auto s nosnosti ’,nosnost);
end;
destructor autom.done;
begin
writeln(’Auto jede do srotu!’);
end;



Konstruktory a destruktory

Pouziti — tedy volani

var liaz,tatra:automobil;

begin
liaz:=new(automobil,init);
liaz"~.naloz(5);
liaz".stav;
dispose(liaz,done);
tatra:=new(automobil,init (15));
dispose(tatra,done);
{Tatra nezna bratra!}

end.



Objektt by zjevné bylo mozno pouzit k implementaci
spojového seznamu.

Funkce tento seznam obhospodarujici by bylo moZno udrzovat
jako metody.

S konstruktory odpada nutnost vypliiovat (daje ve struktufe
vzdycky jeden po druhé.

Abychom mohli udélat spojovy seznam samostatné
implementovany (bez globalnich funkci), mizeme ho udélat s
hlavou (a volat metody néjakého reprezentanta tohoto
spojového seznamu).

Jak to udélat? Dnes cviéeni, ukdzeme si pfisté (nebo mezi
nedodélky).



Dédicnost

Zména prikladu!

Vratme se k prikladu s knihovnou. Mame tiskoviny riiznych
typl.

Spole¢né maji jen to, Ze se davaji do knihovny.

Mize se jednat o knihu, ¢asopis nebo noviny.

Jednotlivé typy definujeme jako potomka typu tiskovina.

Syntakticky: Za klicové slovo object do zavorky uvedeme
rodice.

Semanticky: Dojde ke zdédéni véeho, ¢im rodi¢ disponoval.



NETe

type ptisk="tiskovina;

tiskovina=object
nazev:string;
pocet_stran:integer;
procedure zasun_do_knihovny;
procedure vytahni_ z knihovny;
ptisk next;

end;

kniha=object(tiskovina)
autor:string;

end;

casopis=object (tiskovina)
sefredaktor:string;
barevnost:boolean;



Priklad — pokracovani

noviny=object (tiskovina)
sefredaktor:string;
objem_reklamy:real;
end;

m Tridy kniha, casopis i noviny zdédi spolecné idaje,

m stejné jako metody pridej_do_knihovny a
vytahni_z knihovny

m a dokonce i ukazatel na next.

m Priklad nasvédCuje, Ze pro objekty neplati az tak striktni
typova kontrola, jak zname a tedy Ze je mozné na synovsky
objekt si ukdzat jako na rodice.

m V konjunkci s tim, Ze je mozné pfi dédéni metody
predefinovavat zacinad prava objektova legrace. Zacne byt

v




